
                                                                           

Event 10 – Εκπαίδευση των ‘’πράσινων ενεργοποιητών’’ 

 

Στόχος της εκδήλωσης: 

Οι τοπικές εκπαιδευτικές συνεδρίες για τους πράσινους ενεργοποιητές του CO-GREEN 

πραγματοποιήθηκαν στις εμπλεκόμενες κοινότητες κατά την περίοδο μεταξύ 

Ιανουαρίου και Απριλίου 2024. Οι εκπαιδευτές που έλαβαν μέρος στο Χειμερινό 

Σχολείο Καρδίτσας (όπως περιγράφεται στην εκδήλωση 8) κινητοποίησαν τους 

επιλεγμένους ενεργοποιητές και έναν αριθμό τοπικών φορέων, εμπειρογνωμόνων, 

ακτιβιστών και πολιτών για να πραγματοποιήσουν πρακτικές και συμμετοχικές 

εκπαιδευτικές συνεδρίες.  

Η εκπαίδευση ήταν βασισμένη στην έννοια της μάθησης μέσω της πράξης. Σύμφωνα 

με την προσέγγιση αυτή, ο πιο αποτελεσματικός τρόπος μάθησης είναι η ενεργός 

συμμετοχή στη διαδικασία μάθησης μέσω πρακτικών δραστηριοτήτων και εμπειριών. 

Αντί να αποκτούν παθητικά γνώσεις, οι συμμετέχοντες ασχολούνται με πρακτικά 

καθήκοντα, πειραματίζονται, αναλαμβάνουν δράση και μαθαίνουν από τις εμπειρίες 

τους. Ως εκ τούτου, παρακολουθώντας τα τοπικά μονοπάτια κατάρτισης, οι 

επιλεγμένοι ενεργοποιητές κατάφεραν να αποκτήσουν ικανότητες και γνώσεις 

προκειμένου: 

• να εμπνεύσουν τους ανθρώπους και να μοιραστούν ένα όραμα 

• να εντοπίσουν τα τοπικά συμφέροντα και να μετριάσουν τις πιθανές 

συγκρούσεις 

• να ενθαρρύνουν τις κοινότητες προς την κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης 

• να εξηγήσουν στην κοινότητα τα οφέλη που αναμένονται από την πράσινη 

μετάβαση 

• να εμπλέξουν εμπειρογνώμονες, οι οποίοι μπορούν να καθοδηγήσουν την 

κοινότητα στα σημαντικά πράσινα ζητήματα 

• να συλλέξουν τις απόψεις και τις εμπειρίες της κοινότητας σε σχέση με τα 

τοπικά πράσινα ζητήματα 

• να συζητήσουν και να ιεραρχήσουν με την κοινότητα τις διαπιστωμένες 

ανάγκες για πράσινη μετάβαση 

• να εντάξουν τις ανάγκες για πράσινη μετάβαση στο "όραμα για το μέλλον" της 

κοινότητας 

• να προτείνουν τις απαραίτητες ενέργειες για την εφαρμογή μέτρων που 

προωθούν τα πράσινα ζητήματα 

• να στρατολογήσουν "συμμάχους" σε αυτή την προσπάθεια: τοπική 

αυτοδιοίκηση, ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, τοπικοί 

αναπτυξιακοί φορείς κ.λπ. 

• να συνεργαστούν με αυτούς τους "συμμάχους" και να επιφέρουν τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα 



                                                                           

 

Ημερομηνίες εκπαιδευτικών συνεδριών: 

Πολωνία: 23/01 και 20/02/2024 (Górno); 26/01/2024 (Elbląg); 22/03/2024 και 

12/04/2024 (Starachowice) 

Ιταλία: 31/01 και 12/02/2024 (Cosenza); 02/02 και 16/02/2024 (Magione) 

Ελλάδα: 18/01, 23/01, 01/03, 07/03, 12/03, 02/04, 11/04, 12/04, 15/04 και 

19/04/2024 (Karditsa)  

Κροατία: 01/02, 26/02, 02/03, 13/03, 23/03, 10/04, 11/04, 13/04, 25/04/2024, 

(Opatija); 14/03, 21/03, 18/04/2024 (Drenova, Rijeka); 16/03/2024 (Kastav); 19/03, 

15/04, 16/04, 24/04, 26/04/2024 (Rijeka); 09/04/2024 (Kijavac (Cvjetni trg 8, Njivice); 

12/04/2024 (Lovran); 15/04/2024 (Ika) 

 

Συμμετέχοντες: 

Συνολικά 315 συμμετέχοντες έλαβαν μέρος στην εκδήλωση αυτή: 94 από την 

Πολωνία, 125 από την Ιταλία, 77 από Κροατία και 19 από την Ελλάδα. 

 

Πολωνία: 

Στο Górno, η συνεργασία της κοινότητας άνθισε μέσω της πρακτικής εμπλοκής σε 

πράσινες δράσεις. Μια τριήμερη εκδήλωση ένωσε τους ντόπιους, από τα σχολεία 

μέχρι τους αρχηγούς των χωριών, σε μια συλλογική προσπάθεια. Την πρώτη ημέρα 

τα σχολεία πρωτοστάτησαν σε δράσεις καθαρισμού, ενώ τη δεύτερη ημέρα 

ακολούθησε καθαρισμός σε όλη την κοινότητα. Το αποκορύφωμα, ένα ζωντανό 

πράσινο φεστιβάλ την τρίτη ημέρα όπου οι συμμετέχοντες γιόρτασαν τα επιτεύγματά 

τους. Οικολογικοί διαγωνισμοί και ανταλλαγές ρούχων συμπλήρωσαν την κύρια 

εκδήλωση. Οι συμμετέχοντες έμαθαν να σχεδιάζουν, να παρακινούν και να 

ενσωματώνουν την κοινότητά τους σε βιώσιμες πρακτικές. 

Παρομοίως, στο Starachowice, μια προσέγγιση μάθησης μέσω της πράξης προώθησε 

την οικολογική συνείδηση. Ηλικιωμένοι και μαθητές συνεργάστηκαν για την 

δημιουργία οικολογικών βιβλίων, συνδυάζοντας παραμύθια με οικολογικά 

μαθήματα. Τοπικοί ακτιβιστές διευκόλυναν τη διαδικασία, καλλιεργώντας τη 

συνεργασία και την ανταλλαγή γνώσεων. Το έργο κορυφώθηκε με μια εορταστική 

παρουσίαση, ενώνοντας την κοινότητα γύρω από την περιβαλλοντική διαχείριση. Τα 

βιβλία αυτά διανεμήθηκαν σε σχολεία και συνεχίζουν να εμπνέουν οικολογική 

δράση. 

Εν τω μεταξύ, στο Elbląg, εργαστήρια ενδυνάμωσαν τους πράσινους ενεργοποιητές 

ώστε να μετατρέψουν το αστικό τους τοπίο. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην 



                                                                           

οραματοποίηση και αναζωογόνηση μιας αχρησιμοποίητης πλατείας, προσελκύοντας 

νέους εταίρους, όπως η τοπική κυβέρνηση και οι δασικές αρχές. Οι συνεργατικές 

προσπάθειες βελτίωσαν τις στρατηγικές και τα σχέδια, εξασφαλίζοντας μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για το αστικό πράσινο. Μέσω της πρακτικής μάθησης, οι 

ακτιβιστές του Elbląg τελειοποίησαν τις δεξιότητές τους στη διαχείριση έργων, τη 

δημιουργία εταιρικών σχέσεων και την εμπλοκή της κοινότητας. 

 

Ιταλία: 

Στην Cosenza, ενεργοποιητές της κοινότητας και εκπαιδευτές πρωτοστάτησαν σε 

συναντήσεις που αφορούσαν κρίσιμα θέματα. Η αρχική συνάντηση αφορούσε τη 

συμμετοχή των πολιτών, την παγκόσμια συμμετοχή των πολιτών και την ανάπτυξη της 

κοινότητας, ενισχύοντας το αίσθημα της ευθύνης των πολιτών. Στη συνέχεια, μια 

άσκηση χαρτογράφησης εντόπισε ανησυχίες όπως οι διακρίσεις και η ειρήνη. Οι 

ενεργοποιητές ανταποκρίθηκαν με τη δημιουργία ενός δικτύου και τον 

προγραμματισμό μηνιαίων δεσμεύσεων για την άμεση αντιμετώπιση αυτών των 

ζητημάτων. Η προηγούμενη κατάρτιση τους εξόπλισε ώστε να αντιμετωπίσουν 

θέματα τους η ενέργεια, η ισότητα των φύλων, η καταπολέμηση των διακρίσεων, η 

προώθηση τους ειρήνης και η υιοθέτηση των αρχών τους κυκλικής οικονομίας. Αυτή 

η προληπτική προσέγγιση υπογραμμίζει τη δέσμευση τους Cosenza για μια χωρίς 

αποκλεισμούς, βιώσιμη κοινοτική ανάπτυξη. 

Στη Magione, η ετήσια έκθεση για την ανακύκλωση των δήμων προκάλεσε συζητήσεις 

για ζωτικής σημασίας θέματα. Η κυκλική οικονομία των αποβλήτων, η αξιοποίηση 

βέλτιστων πρακτικών μεταξύ δήμων, πολιτών και επιχειρήσεων και η κατανόηση των 

αλυσίδων εφοδιασμού υλικών βρέθηκαν στο προσκήνιο. Εκπαιδευτές από το έργο co-

green και ενεργοποιητές τους κοινότητας ηγήθηκαν τους συζήτησης, εμπλουτίζοντας 

το διάλογο με την τεχνογνωσία και τους εμπειρίες τους. Ταυτόχρονα, οι συνεδρίες 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία προώθησαν τη συζήτηση, καλλιεργώντας 

μελλοντικούς διαχειριστές βιώσιμων πρακτικών. 

 

Ελλάδα: 

Οι συμμετοχικές συνεδρίες στην Καρδίτσα περιλάμβαναν ποικίλες συζητήσεις και 

πρακτικές ασκήσεις για την αντιμετώπιση των τοπικών περιβαλλοντικών 

προκλήσεων. Οι συμμετέχοντες συμμετείχαν σε μια πολύπλευρη προσέγγιση, 

ξεκινώντας με μια παρουσίαση των βασικών πράσινων θεμάτων που 

προσδιορίστηκαν μέσω προηγούμενων διαβουλεύσεων. Αυτά κυμαίνονταν από την 

πρόληψη καταστροφών έως τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, αντανακλώντας τις 

ανησυχίες της κοινότητας. 

Στη συνέχεια, οι ομάδες εργασίας ανέλαβαν να διαλέξουν και να αναπτύξουν 

παρεμβάσεις για τα θέματα που επέλεξαν. Κατάρτισαν στοχευμένες προτάσεις, 



                                                                           

περιγράφοντας τους τομείς προς βελτίωση, τις αναγκαίες αλλαγές και τα μέτρα 

δράσης. Οι επακόλουθες συνεδριάσεις επικεντρώθηκαν στην ανταλλαγή και την 

τελειοποίηση αυτών των προτάσεων, προωθώντας το διάλογο και τη συνεργασία. 

Καθώς προχωρούσαν οι συνεδρίες, οι ομάδες εργασίας εμβάθυναν στα έργα τους, με 

οδηγό τις αρχές και τα πρότυπα διαχείρισης έργων. Εντόπισαν πράσινα ζητήματα, 

έθεσαν σαφείς στόχους και εκπόνησαν σχέδια δράσης με γνώμονα συμμετοχικές 

μεθόδους και εκστρατείες ευαισθητοποίησης. Η συνεχής υποστήριξη από την ομάδα 

έργου εξασφάλισε ότι οι προσπάθειές τους ήταν καλά ενημερωμένες και 

εκτελέστηκαν αποτελεσματικά. 

Οι εκπαιδευτικές συνεδρίες για τους πράσινους ενεργοποιητές τους εξόπλισαν 

περαιτέρω με βασικές δεξιότητες και γνώσεις. Έμαθαν τη σημασία της 

αποτελεσματικής εμπλοκής του κοινού, της διαχείρισης έργων και των στρατηγικών 

επικοινωνίας. Μέσα από διαδραστικά εργαστήρια και παραδείγματα από τον 

πραγματικό κόσμο, τελειοποίησαν τις ικανότητές τους να κινητοποιούν κοινότητες και 

να προωθούν βιώσιμες πρωτοβουλίες. 

Συνολικά, οι συμμετοχικές συνεδρίες στην Καρδίτσα κατέδειξαν μια προληπτική 

προσέγγιση για την περιβαλλοντική διαχείριση. Προωθώντας τη συνεργασία, 

εξοπλίζοντας τους ακτιβιστές με βασικές δεξιότητες και ενδυναμώνοντας τις 

κοινότητες, έθεσαν τα θεμέλια για ουσιαστική αλλαγή και βιώσιμη ανάπτυξη. 

 

Κροατία: 

Οι συμμετοχικές διαδικασίες στην κοινότητα Primorje-Gorski Kotar παρείχαν μια 

πλατφόρμα για ακτιβιστές και ενδιαφερόμενους φορείς να αντιμετωπίσουν βασικές 

περιβαλλοντικές προκλήσεις και να προωθήσουν την πράσινη μετάβαση. Οι μέντορες 

διευκόλυναν συζητήσεις για διάφορες πτυχές, συμπεριλαμβανομένων των 

στρατηγικών επικοινωνίας, της συμμετοχής των πολιτών και των νομικών πλαισίων, 

προσαρμοσμένες στο τοπικό πλαίσιο. 

Στις αρχικές συνεδρίες, οι μέντορες υπογράμμισαν τη σημασία της εμπλοκής των 

πολιτών και των τοπικών κυβερνήσεων στη διαδικασία μετάβασης. Εντόπισαν 

εμπόδια όπως η απάθεια και η έλλειψη διαλόγου, τονίζοντας την ανάγκη εμψύχωσης 

των κοινοτήτων και προώθησης της λογοδοσίας. Μέσω πρακτικών ασκήσεων και 

παρουσιάσεων, οι ενεργοποιητές έμαθαν αποτελεσματικές τεχνικές επικοινωνίας και 

διερεύνησαν τρόπους κινητοποίησης των πολιτών για βιώσιμη δράση. 

Τα επόμενα εργαστήρια επικεντρώθηκαν στην ενίσχυση των επικοινωνιακών 

δεξιοτήτων και στην αξιοποίηση των ψηφιακών πλατφορμών για την προβολή. Οι 

εμπειρογνώμονες παρείχαν γνώσεις για τη δημιουργία συναρπαστικών μηνυμάτων 

και τη συνεργασία με διαφορετικά ακροατήρια στο διαδίκτυο. Οι συμμετέχοντες 

απέκτησαν πρακτικές γνώσεις για τη δημιουργία περιεχομένου και το μάρκετινγκ στα 



                                                                           

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να ενισχύσουν τον 

αντίκτυπό τους στην ψηφιακή εποχή. 

Επίσης, εξετάστηκαν νομικά ζητήματα με συνεδρίες αφιερωμένες στην κατανόηση 

των περιβαλλοντικών κανονισμών και τη συμμετοχή των πολιτών στις διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων. Οι ενεργοποιητές έμαθαν πώς να περιηγούνται στα νομικά 

πλαίσια και να υπερασπίζονται αποτελεσματικά την προστασία του περιβάλλοντος, 

αντλώντας έμπνευση από επιτυχημένες εκστρατείες και μελέτες περιπτώσεων. 

Καθ' όλη τη διάρκεια των συνεδριών, οι ενδιαφερόμενοι φορείς συμμετείχαν ενεργά, 

εμπλουτίζοντας τις συζητήσεις και παρέχοντας πολύτιμες γνώσεις. Καταβλήθηκαν 

συνεργατικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων προκλήσεων, όπως 

η αστικοποίηση και η τουριστική ανάπτυξη, με παράλληλη διατήρηση των φυσικών 

πόρων και της βιοποικιλότητας. 

Οι δραστηριότητες εμπλοκής της κοινότητας, συμπεριλαμβανομένων συναντήσεων 

με τοπικές οργανώσεις και πολίτες, ανέδειξαν τη σημασία της συμμετοχής της βάσης 

στην πράσινη μετάβαση. Οι ενεργοποιητές ξεκίνησαν διαλόγους, οργάνωσαν 

εκδηλώσεις και υποστήριξαν βιώσιμες πρακτικές, καλλιεργώντας την αίσθηση της 

ιδιοκτησίας και της συλλογικής ευθύνης μεταξύ των κατοίκων. 

Συνολικά, οι συμμετοχικές συνεδρίες προώθησαν τη συνεργασία, την ανταλλαγή 

γνώσεων και την ενδυνάμωση, θέτοντας τις βάσεις για ουσιαστική δράση και θετική 

αλλαγή στο περιβαλλοντικό τοπίο της κοινότητας Primorje-Gorski Kotar. 

_____________________________________________________________________ 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του 

Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις 

εκφραζόμενες απόψεις. 

 
 

 


